

# 創世紀 29:1-30；雅各被拉班欺騙

韋江傳道

**暖身問題：** 你還記得小時候，父母親用什麼樣的故事教導你不要說謊的？你的父母是怎樣教你要誠實的？或者是反過來的？

**注意：** 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

**這段經文的中心：**

從這段經文，我們看到善用計謀的雅各，如今確被拉班所欺騙。由此，我們可以看到人的詭詐，但是同時我們看到神的信實，神因此開始了對雅各的子孫的祝福。

## I. 雅各遇見拉結 (29:1-14)

### 1. 雅各遇見牧人 (1-8)

**解釋：** 這時雅各的心情，應該是非常不一樣的。因為，神剛剛才賜他應許。因此，他此時不是對未來充滿了恐懼和不確定，反而是滿懷信心地期待神的應許的成就。

**解釋：** 這裡的「東方人之地」，是指哈蘭，因為它是在巴勒斯坦的東邊。但是，在創世紀中，在講到「東方」的時候，多是帶有負面的意思在裡面的。因此，這其實也意味這雅各要受到很多的負面的對待。所以，這之後我們看到拉班欺騙雅各，也就不足為奇了。

**解釋：** 一般古時，城外的地就是田間。所以，田間的井，並不一定就意味著離城很遠。而且，對於一個遠行的人來說，到井邊歇息，飲水是非常正常的步驟。

**問題：** 為什麼井口上要有石頭？

主要是防止，羊會掉在井裡。

**問題：** 為什麼這些牧羊人，大家要等齊了，才為羊飲水？

這裡提到，井上的石頭是大的。因此，可能挪開會十分地費力。因此，這些牧羊人會希望大家一起打開，這樣比較省力，同時也避免了很多可能的爭吵，如誰讓他的羊多飲了水。

**問題：** 為什麼雅各要問這些牧羊人，他們從那裡來？

主要是為了確定，他們是從哈蘭來的。因為，對一個陌生人，不一定會十分確定，他所在的地方是那裡。

**問題：** 為什麼雅各要問「拿鶴」，而不是「彼士利」？

因為，一般在一個地方，大家都是以最老的，作為那個部落，或家族的稱呼的。

**問題：** 為什麼會問「他平安嗎」？

這裡雅各所問的「他平安嗎？」顯然不是指，拿鶴本人是否平安，而是指他的家族是否平安。因為似乎從經文來看，拿鶴已經是不在人世了。另外，對一個投親訪友的人來說，最重要的是要瞭解，他所訪問的還在。

**解釋：** 雅各在這裡要這些牧羊人，再去放牧的目的，似乎是可以讓他可以與拉結單獨相遇。但是，可惜這些牧羊人似乎並不買賬。

### 2. 雅各遇見拉結 (9-12)

**解釋：** 從後面我們知道，雅各實際上十分地精於牧羊，這可能是家族的訓練。而同樣也遇到一位，精於牧羊的妻子，真是天作之合。

**解釋：** 也許是愛情的力量，使得雅各可以有這樣大的力氣，一個人把石頭搬開。這其實，也讓拉結看到了他的為人。

**解釋：** 雅各看到拉結後，因為是親戚的關係，就觸景生情，放聲大哭。因為，他終於結束了，曠野的生活，重新回到親人的中間了。

### 3. 雅各遇見拉班 (13-14)

**解釋：** 這裡拉班的表現，跑去迎接，有點讓我們想起了，他上一次迎接亞伯拉罕的老僕人的樣子。拉班是不是還是預期，象上次一樣，他會接受很多的禮物，我們並不知道，但顯然這次的情形與上次是不一樣的。至少，我們沒有看到雅各給拉班什麼樣的禮物。另一方面，雅各也是他的外甥，他的骨肉之親，這樣的表現，當然也在情理之中。

**解釋：** 雅各把一切情由告訴拉班的其中一個目的，就是讓拉班確定，他是利百加的兒子。因為他們彼此，是從來沒有見過面的，這樣的確證也是在情理之中。後面拉班說到「你實在是我的骨肉」，顯然是表示拉班已經沒有懷疑了。

## II. 雅各娶利亞和拉結 (29:15-30)

**結構：**

A 拉班答允給雅各工資 (15-19)

B 雅各服侍拉班七年 (20)

C 拉班給雅各「工資」，被騙娶利亞 (21-24)

D 雅各被拉班欺騙 (25-26)

C』 拉班再答允給雅各工資 (27)

D』 雅各接受拉班的條件 (28a)

A』 拉班給雅各工資，娶拉結 (28b-29)

B』 雅各又服侍拉班七年 (30)

**解釋：** 從結構上，我們可以看到作者所要表達的意思。第一，四個小段，都是以拉班給工資為開始的，這樣的重複的結構，讓我們看到拉班的不公平和詭詐。其次，結構的中心，是雅各在這件事上被騙，和雅各接受拉班的新條件為中心的。讓我們同樣看到了，拉班的詭詐，和雅各為了拉結而願意付出的精神。

### 1. 雅各為愛拉結，服侍拉班七年 (15-19)

**解釋：** 顯然，雅各在住在拉班的家裡的時候，並沒有吃閒飯。不然的話，拉班也不會在後面說，他白白地作工。

**解釋：** 顯然，雅各沒有忘記，他來哈蘭的其中的一個目的，就是要娶妻。因此，他在這裡提出娶妻來作為工價。這其中的一個原因，乃是雅各現在是一貧如洗，並沒有什麼聘禮可以給拉班的。因此，他願意用七年的工資來作為聘禮。而雅各也因為愛情的緣故，就看七年如幾日一樣。

這樣的一個數字，在當時也是非常大的一個數目，可見雅各對拉結的傾心。可見愛情的力量是無窮的。另一方面，也許雅各還記得以掃要殺他的事實，他通過這樣，也可以拖一些時間，使得以掃心中的怒氣消散。

**解釋：** 雅各喜歡拉結的原因，不但是因為，拉結是他第一個在哈蘭見面的親人，也不僅僅是因為拉結牧羊。更重要的，如經文中所寫的，是她眼中有神。給人的印象，就是精明活潑。當然，也可能是情人眼中出西施。但是至少，在經文中記載，拉結生的是美貌俊秀。這應該是雅各喜歡拉結的，一個很大的原因。

**解釋：** 注意，這裡雅各特別提出的是，他會為拉結來服侍拉班七年。並不是沒有講清楚，這使得拉班其後的解釋，顯得是更沒有道理。

**解釋：** 面對雅各送上的豐厚的聘禮，拉班看起來，至少在當時，是非常地滿意的，因為他一口就答應了。但是，在這裡，我們也看到了拉班的詭詐，因為，他沒有說，我把拉結給你，而是用的是，我把「她」給你。這為他以後的狡辯，留下了伏筆。

## 2. 雅各服侍拉班七年 (20)

**解釋：** 這裡的幾天，讓我們想起了雅各離開父母時，利百加所說的話，要雅各到拉班這裡住幾日。從利百加的心裡，一定不希望雅各在拉班這裡住的太久。但這並不是雅各不聽母親的話，而是在愛情的力量下，真的把七年當做幾日了。

## 3. 拉班給雅各「工資」(21-24)

**解釋：** 雅各似乎真的非常喜歡拉結。等時間一到，他就向拉班提出了要求。這裡雅各所說的「我的妻子」，是因為他與拉結已經定親了。在以色列的傳統中，一般處女訂婚後，就已經被認為是那人的妻子，雖然他們還沒有同房。

**解釋：** 當然，這裡雅各只是向拉班要求，把他的妻子給他，並沒有明確地指定是拉結，這給這之後，拉班的欺騙埋下了伏筆。

## 4. 雅各被拉班欺騙 (25-26)

**解釋：** 雅各這時真是遇到了一個真正的對手，因他這之前，都只有他騙別人的份，沒想到如今確自己被騙了。

**問題：** 雅各怎麼會沒有發現新人被掉包了呢？

一般古時，多數學者認為，如同我們中國一樣，在新房中，新娘是要蒙頭的。而且，利亞是晚上才被送入洞房的。在昏暗之中，只要利亞不開口，雅各沒有發現新人被掉包了也情有可原。另外，雅各心裡上也顯然沒有這樣的準備。再加上，婚宴中飲酒的緣故，雅各沒有發現新娘是利亞也是很正常的。

**解釋：** 雅各一發現被騙，就馬上找到拉班。質問他三個問題。當我們讀這段話的時候，可以體會雅各當時的氣憤。這有點讓我們聯想到，以掃被雅各騙之後的心情。相信這樣的境遇，對幫助雅各理解以掃有很大的關係。

**解釋：** 這裡拉班所用的「大女兒」的本意，就是頭生的意思。這實際上是在影視雅各與以掃的關係，雖然我們不知道拉班是不是完全瞭解事情的真相。

**解釋：** 拉班在這裡，特別提出，「在我們這地方」，沒有這個規矩。這樣的說法，非常有效地堵住了雅各的口，使得雅各沒有什麼話可以反駁。

## 5. 拉班再答允給雅各工資 (27)

**問題：** 拉班為什麼要求雅各要「滿了七日」？

一般古時，婚宴都是長達七日的，不可以突然中斷的。我們可以在士 14:17 裡看到同樣的例子。

## 6. 雅各接受拉班的條件 (28a)

**問題：** 雅各為什麼會接受拉班的條件？

雅各基本上是沒有選擇。第一，古時，凡一同房，就已經是成為是夫妻了，雖然這之前，他們並沒有訂婚。但是，既成事實，無法改變。第二，雅各深愛拉結，願意為了她的緣故而花更多的氣力。第三，拉班說是本地的習俗，這也使得這件事沒有改變的餘地。另外，雅各本身也有責任，因為他沒有在結婚的時候，能夠分辨出來。

## 7. 拉班給雅各工資 (28b-29)

## 8. 雅各又服侍拉班七年 (30)

**解釋：** 這個七年，經文中就沒有提到，如同幾天。可能意味著，這個七年是十分不容易渡過的七年。

**解釋：** 同時我們也看到，這樣的婚姻，種下了隨後兩姐妹彼此相爭的種子，因為雅各愛拉結，勝過利亞。

**總結：**

- 問題：** 雅各到達哈蘭時的心情是怎樣？
- 問題：** 為什麼拉班會跑出去迎接雅各？他們見過面嗎？
- 問題：** 為什麼雅各願意用替拉班工作七年來換娶拉結？
- 問題：** 這七年中雅各的心情是怎樣的？
- 問題：** 雅各是如何被拉班所欺騙的？這時他的心情是怎樣？
- 問題：** 雅各會不會因此，就更理解他欺騙以掃時，以掃的心情？
- 問題：** 雅各在娶了利亞之後，多長時間之後，又娶了拉結？為什麼？
- 問題：** 雅各為什麼會答應拉班的條件？